



金色光芒
厚薄相宜的
植物和风景
为之镀上了一层
悄悄地
而湿漉漉的阳光
所翘首以待的
亦紧随其后
是快乐和美丽的
春风春雨用絮絮叨叨
将热烈的情感
倾注进了
和盎然的生机
是快活和美丽的
大讲堂

四月的乡村
下了最后通牒
田园诗人
来来回回踱着步的
跨过了一条河流
对那一位
终于鼓足勇气
禾苗列队
宛如葱绿诗行
茁壮成长
令眸子里的希冀
唤醒犁铧的亮色
菜肴的香味
老牛哞哞
村庄踮起脚
用炊烟眺望田畴
若有所思
若有所悟

山谷风

图片：夏聘武
题字：刘金生
配诗：周家海

乡村四月

红色故事

红色包家庄

□文/冷春晓 龚九森

旁有出口，洞口之上还有出口，进退可守，易守难攻。洞中迂回曲折且又宽敞，躲避其中，外人根本无法察觉。据考究，红军洞原名担石溶洞，曾建有湘鄂赣苏区最早的兵工厂之一，于是被改名为红军洞。现在的包家庄村先后属修水县苏第九区（大椿区）第四乡（陈坊乡）、修武崇通游击队管辖。修武崇通县这块根据地，一直坚持到国共第二次合作。为保障武装红军的需要，壮大苏区武装，县苏第九区和红三军在红军洞建立兵工厂。赤卫大队利用这天然的场所，组织当地铁匠，在洞中架起铁锅熬硝，筑起火炉打铁，办起临时兵工厂，制造梭镖、大刀、鸟铳、土炮、手雷等兵器。县苏第九区第四乡先锋连驻扎在兵工厂一公里外的“吴三峰祠”，对兵工厂予以保护，成为名符其实的“红军洞”。步出洞口，豁然开朗，眼前是金黄色的油菜花，抬头远望，蓝天白云，在对面树木葱茏的高山之间，就是张澄湖青败里横路下的山窝里，是“飞虎队”飞机坠落之处。据记载，1943年8月24日中午，一架“飞虎队”飞机与一架日军飞机在修水县渣津镇上空对决，持续了20多分钟后，日机拖着长长的浓烟，坠毁在修水县上衫乡同升村四组芭蕉坑飞机窝，日军飞机驾乘员当场毙命。击落日军飞机后，“飞虎队”飞机严重受损，最后缓慢坠落在深山老林中，“飞虎队”驾乘员跳伞降落，造成两伤一亡。后来驻守修水的国民革命军第三十集团军新十三师赶往事发地点进行救援，组织人员将飞机散件运送到渣津镇莲花村匡氏宗祠周边房屋存放。谈起“飞虎队”，熟悉抗日战争历史的人并不陌生。据史料记载，1941年4月15日，美国罗斯福总统签署了一项不对外公布的特别命令，允许预备役军官及陆、海军退役人员参加援华志愿航空队。8月1日，“中国空军志愿大队”（又称“美国志愿航空队”）正式成立，因志愿队员们在P-40B型战斗机的机头上绘有露出两排利齿的凶猛虎鲨，这支部队又有着“飞虎队”的别称。“飞虎队”在中国11个月的时间里，作战50余次，击落敌机299架，消灭日军大量的坦克、车辆、舰船和地面部队。“飞虎队”在空战中损失了12架战斗机，在地面损失了61架，包括建队时的三名中队长在内，牺牲了20多名志愿队员，我们要记起这些为抗日而牺牲的志愿队员。在修水县这样一个山旮旯里，有着这样一个精彩的抗战故事，这是当年美国支援中国抗日的有力证据，也是第二

次世界大战期间世界反法西斯联盟的生动见证，我们不应当忘记！

红色家书耀千秋

收回思绪，移步换景，一块“红军驿站”的指示路牌吸引着我们。红军驿站位于包家庄村珠源自然村，是老红军刘克之的儿子——辽宁大学刘小平，为完成父亲的遗愿，用节俭下来的退休工资40多万元，同溪口镇党委政府共同建设的。整个驿站分三层，依次展示修水籍老红军事迹、优良红色家风及红色讲堂。在红军驿站前方有一个小广场，建有石刻“红色家书”，是刘克之写给儿女们的家书。家书内容如下：“你们要牢记自己是红军的后代，要继承发扬革命传统，要与人为善，不可张狂。努力学习真本事报效国家，决不可打着父母的招牌，托关系找门路去追求名利。那样做是可耻的，也是最不孝的。希望你们谦虚谨慎，自食其力，流自己的汗，吃自己的饭。要清清白白夹着尾巴做人，成为普通老百姓中的一员。要知道你们的根在修水，有能力一定要回报家乡，因为那里是老区，有数万人民为中国革命奉献了自己的生命，为新中国的建立做出了巨大的贡献。要坚信马列主义，听毛主席的话，跟共产党走！”谆谆教诲，如言在耳，不仅给了他子女以深刻的教育，而且为我们留下了宝贵的财富。家书抵万金，这虽是和平时期的书信，但却给子女和后人以人生的启迪。刘克之是经过了二万五千里长征的老红军，其妻贾克是1936年参加革命的老干部。1945年10月，日本投降后，他随抗日军政大学转战东北黑龙江省北安县。抗大后来改名为东北军政大学，他任供给部副政委。由于百团大战时头部负伤（解放后仪器检查出脑颅内有碎弹片压迫脑神经），为了不影响革命工作他决定辞去领导职务，要求去基层当个保管员，他向当时的军政大学校长何长工写辞职报告。在他的多次请求下，组织上将他安排在黑龙江省军区教导大队任大队长，“自降三级职务”，这在今天许多人是难以理解的，但他认为很正常，这就是一个老红军的情怀。2012年4月28日，他儿子刘小平遵照其父亲的遗愿，带领家属将父母的骨灰从辽宁护送回修水，安葬在此。他当时还向包家庄小学捐赠了20000元。2015年他在墓园旁修建其父母的生平陈列室，2018年又建成红军驿站。刘小平因此被评为“九江网事·感动2018”十大年度网络人物。红军驿站现已成为辽宁大学广播影视学院红色创作基地，渤海大学新闻与传播学院红色创作基地，县委党史办、溪口镇党委的党史教育基地，也是修水县进行革命传统教育的重要基地。现在，红色旅游已成为人们学习休闲的热点，包家庄村作为当时著名的苏区，蕴含着丰富的红色资源。我县准备投资400万元，在这里打造党史文化景区，这些红色因素无疑要成为重要的看点，我们期待着一个崭新的红色包家庄展现在大家面前……

人生感悟

身边的战“疫”

□文/卢仙桃

2019年年底，新冠肺炎疫情暴发，每天在新闻上看着不断上升的确诊病例数字，在朋友圈看到很多普通人抗疫的故事，我不禁问自己：我该怎么做？我能为抗疫做什么？直到后来，身边发生了很多事，我才猛然明白：从身边事做起。

2月16日中午，居家多天的我突然接到堂弟打来的电话。电话那头，堂弟用哽咽的声音告诉我，叔叔因突发疾病，在送往南昌治疗的路上永远地离开了。

挂断电话，我赶紧给父亲及另外两个堂弟打电话商量叔叔的丧事，我提出：遗体在修水火化以后再接回港口老家；丧事一切从简，亲人在家也不能久留，不做道场。经过反复商量，父亲、堂弟基本同意我的意见，但是婶婶坚决要做道场，而且坚决要求骨灰在家停放五天。在疫情防控特殊时期，如果骨灰在家停放太久又做道场，一定会聚集很多人。我家居住的是一个300多人的大屋场，无法做到不聚集，不聚餐……我只好先答应，心想等火化了回去再慢慢做思想工作。刚到家，村干部就来了，通知不能搞大聚餐，大聚集一本是好意相劝，我婶婶大哭大闹，说谁不让做道场就死在谁面前。婶婶对我说：“桃丫，你就这么一个亲叔叔，我们简单做做道，人不会太多的……”我反复劝说婶婶，上到国家政策、疫情的严重性，小到我是国家干部，共产党员。最后，婶婶终于同意不做了。后来，叔叔的丧事办得极其简单，在家只停放一天。晚上躺在床上，我久久不能入睡，我想我的叔叔，叔叔在世时最疼我，也最支持我。我这么做，相信叔叔在天之灵一定会理解我。

我是良塘中心幼儿园的党支部书记，职责告诉我，要充分发挥党支部战斗堡垒作用，号召全体教职工积极为抗击疫情做贡献，做到居家防疫，不出外，不聚集，同时做好幼儿居家防疫期间的线上学习指导，做好家庭教育。号召全体党员积极投入抗疫工作，做好幼儿园值日、深入社区慰问、主动为抗疫捐款、开展网上学习和主题党日活动。在此期间，幼儿园涌现了很多先进人物，有深入社区值班长达50多天的流动老党员陈金花，有坚守岗位一边值班一边进行园舍消毒的流动老党员门卫瞿英定，有天天在幼儿园加班填报数据并兼顾校建的办公室主任徐旺，有带着两个孩子多次到园验收抗疫物资的总务主任梁艳……

另外，第三幼儿园园长阮荣霞和第八幼儿园园长涂淑云，认真细致部署幼儿园的抗疫工作和教师线上活动指导工作。我坚持每天在教职工微信群里分享教职工的先进事迹，尽管是身边人身边事，但却十分感人，很有教育意义。从先进事迹中老师们读懂了担当，读懂了责任，纷纷表示要做一名有情怀的教师，给孩子们上好“疫情”这门生活课程。

93岁的婆婆患有老年痴呆，还病倒了一个多月粒米未进，只喝牛奶和水。她是我爱人的养母。一直以来，为了工作，也为了方便照顾，我把她安顿在征村和我爱人的亲生父母一起居住，由他们帮忙照顾。每逢周末，我就回去帮她洗澡、洗衣，尽可能地帮他们多做点事。这次婆婆生病时，起初我和爱人吃住在征村，整天陪在他们身边，后来由于工作需要，我白天经常跑到单位加班，晚上再回征村照顾。我爱人是修水中专的教师兼资助中心办公室主任。因不忍心让我一个人照顾三位老人，他忙完学校又忙家里，我总是对他说：“你先去忙工作，家里有我，你放心。”

我女儿是黄港中的一名教师，也是两个孩子的妈妈。作为班主任的她，每天一边带小孩一边监督学生网上听课，批改作业，帮学生复习，及时为学生解决疑难，经常忙到很晚。有时，她还要撰写网上教学论文，参加抗疫征文比赛活动等。女儿工作认真负责，对待学生非常有耐心。遇到难题时，她会给我打电话，我也总是耐心开导。

这段日子，我看到和听到很多感人的抗疫故事，正是这一点一滴的努力和付出，让我相信，疫情虽然困住了我们的双脚，却挡不住我们战胜疫魔的信心和决心。如今春暖花开，我们已经看到战胜疫情的曙光。

新华书讯

《读懂中国》

本书以海外专家学者的视角，从新时代中国、中国梦、全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党、建设文化强国、新发展理念、“一带一路”倡议、全球治理等各个方面，系统解读了发展中的中国新时代，对读懂新时代中国特色社会主义思想、读懂中国共产党、读懂中国提供了重要参考。

《红色的起点》

中国共产党从只有50多名党员，发展到如今拥有8000多万党员，深度影响了近代中国的历史进程。中国共产党当初是怎样诞生的，成为一个众所关注的话题。本书作者叶永烈以“地利优势”，在上海作了长时间细致采访，又专程赴北京及嘉兴南湖访问，历经十余年考证，以客观的文字，创新的“T”字型叙事结构，娓娓讲述中国共产党诞生的艰辛与辉煌……

灵清音

少年当自强

□文/陈典坤

江河行地，日月经天，时维已亥岁末，庚子年初，大疫降于荆楚之地。

新冠肺炎疫情的肆虐，牵动着人们的心，本该热闹非凡的春节，也因此一改往日的风味，万家灯火黯然失色；本是车水马龙的街道，也因此清冷萧条，车辆行人寥寥无几；应是走村串户拜大年的初一，也失了年味儿，摇身一变成了“今年拜年不串门，拜年只拜手机年”取而代之的，是随处可见封路封村的各式栅栏；是高高挂起的“神仙也要戴口罩，疫情不是开玩笑”等硬核横幅标语；又或者是和西安某一村支书秦腔一吼山川

震平分秋色的“莫要聚餐太危险，刘邦不赴鸿门宴！”等口号。

这场突如其来的疫情，像是一场预谋已久的战争，向我们发起了猝不及防的攻势。一切都好像按下了暂停键，生活节奏全然被打乱。全民成了厨子，医护成了战士，干部成了门卫，家长成了班主任……我们这些老师们也挺身进军直播界。

临近二月，因为疫情日趋严峻，我们收到了教体局下发的延期开学通知，从2月9日开始，江西省中小学生开始进行线上学习。日子一天天的过去，当疫情地图上那一抹醒目的红，好似洪水猛兽，蚕食神州，凄凄惨惨戚戚，愁绪笼上心头！开学延迟的“好消息”带给我的欣喜顿时荡然无存；能够睡到日上三竿自然醒、能够所当然地躺在被窝里的优越感也早已烟消云散。只怪这可恶的疫情使我们辜负了三月的春风，让我第一次觉得我和学生们的距离虽尽在咫尺却似远隔天涯。我多么想早日回归往日平凡有序的生活，多么想早日返校，能够早早地看到你们朝气蓬勃的、洋溢着希望的笑容。

“刘家齐，未外出，健康一切正常！”
“方宇，一直在家，体温正常！”

“江怡萱，一切正常，未和外来人员接触！”

.....

一条条，一次次，一天天，学生们的健康数据犹如潮水般涌来。我很庆幸我的学生们都能够拥有这么优秀的家长，每天及时配合学校工作，如实上报学生健康情况，悉心辅导孩子们的家庭作业，这让我们在疫情中飘摇沉浮的心总算有一丝慰藉。

春光无限好，正是读书时，虽然疫情阻断了我们上学的道路，但“停课不停教”更充实了这个慌乱的假期。“国有难而八方援，民生困便举国谋”，新冠肺炎疫情的暴发令整个神州大地敲响了警钟，医护人员纷纷在请战书上按下红手印，发出“若有战，召必回，战必胜！”的铮铮誓言，奔赴前线！而对于少年学生而言，如今只是一株小苗，明天将是祖国的栋梁。依稀记得《流浪地球》开篇说过这么一段“最初的时候没有人在意这场灾难，不过是一场山火，一次旱灾，一个物种的灭绝，一座城市的灭绝，直到这场灾难与每个人息息相关！”同学们作为国家的后备力量，我们不能够坐以待毙。必苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。希望你们扬起智慧和勇敢的风帆，不负韶华，发奋学习，茁壮成长，担负起时代赋予年轻一代的重担，展翅飞翔！